

# 保护生物多样性 守住地球多样美

■新华社记者 冯玉婧

5月22日是国际生物多样性日。生物多样性是地球生命的基础，也是可持续发展的基石。但由于人类活动影响，生物多样性正以前所未有的速度丧失。

保护生物多样性，就是保护人类的未来。联合国秘书长古特雷斯在今年国际生物多样性日致辞中说，生物多样性丧失是全人类共同面临的挑战，一个国家无论多么富有或强大，都无法独自应对。



5月22日，演员在伊春市溪水国家森林公园举行的2025年国际生物多样性日宣传活动现场表演。新华社记者 谢剑飞 摄

## 万物共生 和美永续

2025年国际生物多样性日以“万物共生，和美永续”为主题。据联合国官网介绍，生物多样性不仅包括多种多样的植物、动物和微生物，还涵盖物种内存在的遗传差异以及湖泊、森林、沙漠和农业景观等多样的生态系统，这些系统中的人类、植物与动物相互作用，构成了复杂而精妙的自然网络。

生物多样性关系人类福祉，是人类赖以生存和发展的重要基础。据统计，全球有超过30亿人的生计依赖于海洋和沿海的多种生物，超过16亿人依靠森林和非木材林产品谋生。世界上超过一半的药物成分来源于天然动植物。

每一个物种都可被视作一个宝贵的基因库。如果物种基因还未开发就永远失去，损失无法估量。为保护这些遗传资源，中国西南野生生物种质资源库、挪威斯瓦尔巴全球种子库和英国基尤千年种子库等保存物种质资源的机构应运而生。此外，美国、欧洲、日本以及中国还建立了大型基因数据库，以尽快存储濒危生物物种质资源。守护物种多样性，就是守护人类自身的生存根基。

## 守护生态 迫在眉睫

当今人类对水、粮食、药品、衣服、燃料、住所和能源等多种资源的获取，仍严重依赖于健康且有活力的生态系统。然而，全球生物多样性正遭受气候变化、外来物种入侵、过度开发等多重压力的威胁，形势令人担忧。

## 全国227个统筹区实现医保个账跨省共济

新华社北京5月22日电 记者22日从国家医保局获悉，截至5月8日，21个省份和新疆生产建设兵团的227个统筹区已开通医保钱包，实现跨省共济。

医保钱包是国家医保服务平台App的一项功能，也是实现近亲属医保个人账户共济的一种方式。使用医保钱包转账功能，个人可将本人医保个人账户或医保钱包中的资金转账至近亲属医保钱包中，供其用于就医购药费用

世界自然基金会去年10月发布的《地球生命力报告》显示，地球生物多样性丧失速度惊人。根据该基金会编制的“地球生命指数”，自1970年至2020年，受监测的野生动物种群平均规模缩减了73%。栖息地退化和丧失、过度开发和物种入侵是主要影响因素。

据联合国框架下的生物多样性与生态系统服务政府间科学政策平台发布的报告，目前全球约有100万种动植物物种面临灭绝威胁，其中许多物种将有可能在未来几十年内灭绝。当前物种灭绝的速度比过去1000万年的平均值高出几十到几百倍，而且正在加速。

世界卫生组织官网指出，目前的物种灭绝速度比自然基线高出10至100倍，这在很大程度上是由人类活动造成的。

## 全球行动 中国贡献

为扭转生物多样性丧失的局面，全球已经在采取积极行动。

在2025年2月底召开的《生物多样性公约》第十六次缔约方大会(COP16)续会上，各缔约方就全球生物多样性保护的融资方案等重要议题达成共识。会议期间还启动了卡利基金，该基金专注于公平和公正地分配利用遗传资源数字序列信息所产生的效益，将合理利用来自私营部门的资金来推动生物多样性保护相关事业。

作为最早签署和批准《生物多样性公约》的缔约方之一，中国始终坚定践行多边主义，参与全球生物多样性治理。

中国作为《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)的主席国，成功推动达成“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”等一揽子具有里程碑意义的成果；中国在2021年10月正式宣布，将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业；去年10月COP16举行期间，昆明基金支持的首批9个小额项目获得通过；去年1月，中国对标“昆蒙框架”全球目标，更新发布了《中国生物多样性保护战略与行动计划(2023—2030年)》，成为“昆蒙框架”通过后第一个完成生物多样性战略与行动计划更新的发展中国家。

中国自身积极推进生态文明建设，绿色实践带来了生物多样性的复苏，同时加强国际合作，与世界共同守护地球的多样之美：深化生物多样性保护“南南合作”，在“南南合作”框架下积极为发展中国家保护生物多样性提供支持，全球超过80个国家受益；先后与俄罗斯、蒙古国、老挝、越南等国合作，建立跨境自然保护地和生态廊道；建立中非环境合作中心，促进环境技术合作，共享绿色发展机遇；与肯尼亚合作编纂该国首部国家植物志《肯尼亚植物志》，填补该国植物资源研究领域的空白……

生物多样性保护任重道远，行动刻不容缓。正如古特雷斯的呼吁，“与自然和谐相处和实现可持续发展”是人类为所有人营造一个更美好世界的必由之路，“让我们一起走上这条道路吧！”据新华社北京5月22日电

结算、居民医保个人缴费等。

据悉，河北、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、上海、江苏、浙江、安徽、山东、河南、湖北、广西、重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、新疆21个省份和新疆生产建设兵团的227个统筹区已开通医保钱包，其中河北、安徽、山东、河南、湖北、广西、四川、西藏、甘肃、新疆和新疆生产建设兵团11个省级医保部门在全域范围内全面开通医保钱包。河

北、安徽、广西、西藏、甘肃、黑龙江6个省份已开通医保钱包使用地变更功能。

去年12月，国家医保局在江苏苏州正式启动全国医保个人账户跨省共济，职工医保个人账户可以跨省用于本人近亲属缴纳居民医保和支付医疗费用。国家医保局表示，接下来将全力推动其他地区开通，持续优化相关业务流程。

徐鹏航 彭韵佳

## 国际快讯

### “雪龙2”号首访泰国 五大活动深化中泰极地合作

据新华社“雪龙2”号5月22日电 今年是中泰建交50周年。在历经6个多月的南极科学考察后，中国极地科考破冰船“雪龙2”号于19日首次到访泰国，进行为期5天的友好访问与开放交流。

本次访问以欢迎仪式、开放日、学术会议、科普展览与文化交流为核心，开展了一系列形式多样、内容丰富的交流活动。欢迎仪式上，泰国公主诗琳通来到现场并致辞，对“雪龙2”号的到访表示欢迎。中国自然资源部副部长、国家海洋局局长孙书贤应邀出席并讲话。

访泰期间，“雪龙2”号于20日至22日向公众开放参观。通过全面展示中国极地科考成果以及参与国际极地治理的贡献，开放日活动共吸引来自学校、博物馆、科研院所等的千余名泰国民众登船参观。

中国与泰国在极地科学研究领域保持长期稳固的合作关系。2016年，中国极地研究中心(中国极地研究所)与泰国国家科技发展局、朱拉隆功大学等5家机构签署了《极地科研合作谅解备忘录》。

黄韬铭

### 英媒： IMF官员敦促美国削减赤字

据新华社伦敦5月21日电 据英国《金融时报》网站21日报道，国际货币基金组织(IMF)第一副总裁吉塔·戈皮纳特表示，应警惕美国“持续上升的债务水平”，美政府需尽快削减财政赤字以应对由关税政策引发的广泛担忧。

戈皮纳特表示，美国亟需制定可持续的财政政策，削减财政赤字，控制其不断上升的债务负担，逐步压降债务与国内生产总值(GDP)之比。

戈皮纳特指出，美国在贸易政策高度不确定背景下继续扩大财政支出，势必加剧金融市场的不安。

国际信用评级机构穆迪公司16日宣布，由于美国政府债务及利息支出增加，该机构决定将美国主权信用评级从Aaa下调至Aa1。美国财政部长贝森特日前表示，穆迪的评级下调是一个“滞后指标”。他同时许诺，在特朗普当前任期结束前，将努力把赤字占GDP的比例降至3%以内。

戈皮纳特援引美国国会预算办公室的数据指出，2024财年公众持有的美国联邦政府债务与GDP之比已达98%，而十年前为73%。

赵小娜

## 拍卖(变卖)公告

(2024)苏0902执恢753号

盐城市亭湖区人民法院在淘宝网司法拍卖网络平台上依法拍卖(变卖)，拍卖(变卖)标的如下：

盐城市潘黄街道东组路金庭苑1幢604室含装潢与物品。

第一次拍卖时间：2025年6月29日10时—30日10时，起拍价1638420元，若第一次拍卖成交，则取消第二次拍卖。

第二次拍卖时间：2025年7月20日10时—21日10时，起拍价1310736元。

详细情况见淘宝网，网址：<http://sf.taobao.com/0515/09/>

优先购买权人愿意参与竞拍的，须在拍卖(变卖)开始3日前向本院申报。

盐城市亭湖区人民法院  
2025年5月21日